

ਉਦਾਹਰਣ-1: ਇਹੋ ਜਿਹੇ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਜੋੜੇ ਲਿਖੋ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ

- (a) ਜੋੜ -3 ਹੋਵੇ (b) ਅੰਤਰ -5 ਹੋਵੇ
(c) ਅੰਤਰ 2 ਹੋਵੇ (d) ਜੋੜ 0 ਹੋਵੇ

ਹੱਲ :

- (a) $(-1) + (-2) = -3$ ਜਾਂ $(-5) + 2 = -3$
(b) $(-9) - (-4) = -5$ ਜਾਂ $(-2) - 3 = -5$
(c) $(-7) - (-9) = 2$ ਜਾਂ $1 - (-1) = 2$
(d) $(-10) + 10 = 0$ ਜਾਂ $5 + (-5) = 0$

ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਵਿੱਚ ਹੋਰ ਜੋੜੇ ਲਿਖ ਸਕਦੇ ਹੋ ?

ਅਭਿਆਸ 1.2



- ਇਹੋ ਜਿਹੇ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜਾ ਲਿਖੋ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ
(a) ਜੋੜ -7 ਹੋਵੇ (b) ਅੰਤਰ -10 ਹੋਵੇ (c) ਜੋੜ 0 ਹੋਵੇ
- (a) ਇੱਕ ਇਹੋ ਜਿਹਾ ਰਿਣਾਤਮਕ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜਾ ਲਿਖੋ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਅੰਤਰ 8 ਹੋਵੇ।
(b) ਇੱਕ ਰਿਣਾਤਮਕ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ ਅਤੇ ਇੱਕ ਧਨਾਤਮਕ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ ਲਿਖੋ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਜੋੜ (-5) ਹੋਵੇ।
(c) ਇੱਕ ਰਿਣਾਤਮਕ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ ਅਤੇ ਇੱਕ ਧਨਾਤਮਕ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ ਲਿਖੋ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਅੰਤਰ -3 ਹੋਵੇ।



- ਕਿਸੇ ਕੁਇਜ਼ ਦੇ ਤਿੰਨ ਰਾਊਂਡਾਂ (rounds) ਵਿੱਚ ਟੀਮ A ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੇ ਅੰਕ -40 , 10 , 0 ਸਨ ਅਤੇ ਟੀਮ B ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੇ ਅੰਕ 10 , 0 , -40 ਸਨ। ਕਿਹੜੀ ਟੀਮ ਨੇ ਵੱਧ ਅੰਕ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੇ? ਕੀ ਅਸੀਂ ਕਹਿ ਸਕਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਕ੍ਰਮ ਵਿੱਚ ਜੋੜਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ?
- ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਕਥਨਾਂ ਨੂੰ ਸੱਚ ਕਰਨ ਲਈ ਖਾਲੀ ਸਥਾਨ ਭਰੋ:
(i) $(-5) + (-8) = (-8) + (\dots\dots\dots)$
(ii) $-53 + \dots\dots\dots = -53$
(iii) $17 + \dots\dots\dots = 0$
(iv) $[13 + (-12)] + (\dots\dots\dots) = 13 + [(-12) + (-7)]$
(v) $(-4) + [15 + (-3)] = [-4 + 15] + \dots\dots\dots$



1.4 ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੀ ਗੁਣਾ

ਅਸੀਂ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ ਅਤੇ ਘਟਾਓ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ। ਆਓ ਹੁਣ ਅਸੀਂ ਸਿੱਖੀਏ ਕਿ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੀ ਗੁਣਾ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

16/4/20

Date: / /

Math

ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਜੋੜ, ਘਟਾਓ ਦੇ ਗੁਣ

- ① ਜੋੜ ਦਾ ਸਮਾਪਤ (Close) ਗੁਣ :-
ਦੋ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਜੋੜ ਜਿੰਨੇ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।

$$17 + 23 = 40 = \text{ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ}$$

$$(-10) + 3 = -10 + 3 = -7 = \text{ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ}$$

∴ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਜੋੜ ਦੇ ਨਤਿਜਾਤ ਬੰਦ (Closed) ਹਨ।

- ② ਘਟਾਓ ਦੇ ਨਤਿਜਾਤ ਸਮਾਪਤ ਗੁਣ :-
ਦੋ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੀ ਘਟਾਓ ਵੀ ਜਿੰਨੇ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।

$$7 - 9 = -2 = \text{ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ}$$

$$17 - (-21) = 17 + 21 = 28 = \text{ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆ}$$

∴ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੀ ਘਟਾਓ ਦੇ ਨਤਿਜਾਤ ਬੰਦ ਹਨ।

- ③ ਕ੍ਰਮ ਦਰਿਸ਼ਟਾ ਗੁਣ = Commutative Property

- ④ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਜੋੜ ਵੀ ਕ੍ਰਮ ਦਰਿਸ਼ਟਾ ਗੁਣ ਮੌਜੂਦ/ਹੁੰਦੀ ਹੈ।

ਭਾਵ ਕਿ ਦੋ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਜੋੜ ਜਿੰਨੇ ਸੰਖਿਆ ਹੋਵੇਗਾ ਉਸ ਦਰਿਸ਼ਟਾ ਦੇ ਜੋੜ ਸਮਾਨ ਹੋਵੇਗਾ, ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਘਟਾਓ ਵੀ।

$$7 + 5 = 12 \quad | \quad (-8) + (-9) = -8 - 9 = -17$$

$$5 + 7 = 12 \quad | \quad (-9) + (-8) = -9 - 8 = -17$$

$\therefore a + b = b + a =$ ਜੇਕਰ ਦੋ ਕੁਮ ਦਰਦਰ ਗੁਣ

(iii) ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਪਿਯਾਦਨ ਦੋ ਕੁਮ ਦਰਦਰ ਗੁਣ ਮੰਨੀ ਗਈ ਹੈ।

ਜੇਕਰ ਦੋ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਪਿਯਾਦਨ ਹੋ ~~ਕਿ~~ ਕੁਮ ਦਰਦਰ ਨੇ ਪਾਏ ਹੋਏ ਤਾਂ ਇਹ ਉੱਤਰ ਹੋ ਸਕਦਾ।

$$\left. \begin{array}{l} 5 - 3 = 2 \\ 3 - 5 = -2 \end{array} \right\} \text{ਕੁਮ ਦਰਦਰ ਨਾਲ ਉੱਤਰ ਦੀ ਦਰਦਰ}.$$

$$5 - (-3) = 5 + 3 = 8$$

$$-3 - 5 = -8$$

(4) ਸੰਯੋਗਤਾ ਗੁਣ = Associative Property

ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਪਿਯਾਦਨ ਲਈ ਜੇਕਰ ਸੰਯੋਗਤਾ ਗੁਣ ਮੰਨੀ ਹੈ।
ਤਾਂ ਕਿ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਪਿਯਾਦਨ ਹੋ ਜਿਵੇਂ ਸਮਾਨ
ਸਮੂਹ/ਸੈਟ ਦਾ ਵੇ ਜੋੜੀਏ ਤਾਂ ਉੱਤਰ
ਇਹ ਸਮਾਨ ਹੀ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।

$$(i) (-5) + [(-3) + (-2)] = -5 + (-3 - 2) = -5 + (-5) \\ = -5 - 5 = -10$$

$$[(-5) + (-3)] + (-2) = (-5 - 3) - 2 = -8 - 2 = -10$$

$$(ii) 1 + (2 + 3) = 1 + 5 = 6 \quad | \quad (1 + 2) + 3 = 3 + 3 = 6$$

$$\therefore a + (b + c) = (a + b) + c$$

Date: / /

Page:

(5) संज्ञाङ्क उद्गम = Additive Identity

सर्व 0 (सिद्ध) है कि संज्ञाङ्क संख्या पर
संज्ञाङ्क 0 का जो भी संख्या प्राप्त होती है
∴ 0 (सिद्ध) कि संज्ञाङ्क उद्गम है।

$$(-8) + 0 = -8$$

$$0 + (-8) = 0 - 8 = -8$$

$$7 + 0 = 7$$

$$0 + 7 = 7$$

$$\therefore a + 0 = a = 0 + a$$

* Exer. 1.2. *

① ਇਹ ਜਿਹੇ ਸਮੂਹ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਜੋੜਾਂ
ਵਿਖੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੇ:-

① ਜੋੜ -7 ਹੋਵੇ

① $-5 + (-2) = -5 - 2 = -7$

② $2 - 9 = -7$

② ਜੋੜ -10 ਹੋਵੇ

$(-5) - (5) = -5 - 5 = -10$

$1 - 11 = -10$

ਨੋਟ:- ਸਦਾ ਦੀ ਰਸਮ ਅਤਿਅੰਤ 1.2 ਤੋਂ ਨੋਟ ਕਰੋ।

Date :	/	/
Page :		

III ਜੋੜ 0 ਤੇ

$$-5 + 5 = 0$$

$$-11 + 11 = 0$$

2a) ਰਿਣਾਤਮਕ ਸੰਖਿਆ = $-1, -2, -3, \dots$
ਅੰਤ 8 ਤੇ, ਇਸ ਲਈ ਦੋ ਸੰਖਿਆਵਾਂ = $-2, -10$

$$\therefore -2 - (-10) = -2 + 10 = 8$$

b) ਇਹ ਰਿਣਾਤਮਕ ਸੰਖਿਆ = -10

ਇਹ ਧਨਾਤਮਕ ਸੰਖਿਆ = 5

ਜੋੜ -5 ਤੇ।

$$-10 + 5 = -5$$

c) ਇਹ ਰਿਣਾਤਮਕ ਸੰਖਿਆ = -2

ਇਹ ਧਨਾਤਮਕ ਸੰਖਿਆ = 1

ਅੰਤ = -3

$$-2 - 1 = -3$$

3. = ਟੀਮ A ਦੇ ਅੰਕਾਂ ਦਾ ਜੋੜ = $-40 + 10 + 0 = -30$

ਟੀਮ B ਦੇ ਅੰਕਾਂ ਦਾ ਜੋੜ = $10 + 0 + (-40) = -30$

ਦੋ ਟੀਮਾਂ ਦੇ ਅੰਕ ਬਰਾਬਰ ਹਨ।

ਹਾਂ, ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਨੂੰ ਜਿਸ ਦੀ ਕੁਮ ਇਹ
ਜੋੜਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

④) धरौ सङ्घ उँः -

$$\textcircled{\text{I}} (-5) + (-8) = (-8) + \underline{(-5)}$$

$$\textcircled{\text{II}} -53 + \underline{0} = -53$$

$$\textcircled{\text{III}} 17 + \underline{(-17)} = 0$$

$$\textcircled{\text{IV}} [13 + (-12)] + (-1) = 13 + [(-12) + (-1)]$$

$$\textcircled{\text{V}} (-4) + [15 + (-3)] = [-4 + 15] + \underline{(-3)}$$

